

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 84

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию **Ильичевой Марии Валерьевны** на тему: Государство и институты гражданского общества: взаимодействие в цифровой реальности (политологический анализ), представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

1. Актуализирует избранной темы

Актуализирует тему исследования М.В.Ильичевой необходимость разрешения проблемы повышения эффективности и качества государственного управления страны, что невозможно сегодня осуществить без включения институтов гражданского общества в систему управления государством. Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» поставлены задачи, которые необходимо выполнить правительству страны при реализации национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации». Взаимодействие государства и институтов гражданского общества в цифровой среде открывает новые возможности и перспективы, но заставляют задуматься о возникновении новых рисков и угроз во взаимодействии.

Важное значение в современных условиях имеет определение реальных возможностей и пределов участия российского гражданского общества в трансформации государственного управления в цифровой реальности, выявление проблем и противоречий во взаимодействии гражданского общества и государства, поиск путей их преодоления и

трансформации системы «гражданское общество - государство» в более устойчивые и эффективные политические конструкции

Вышеизложенное позволяет подчеркнуть актуальность и необходимость постановки М.В.Ильичевой проблемы взаимодействия государства и гражданского общества в условиях цифровой реальности, что имеет как теоретическую, так и практическую ценность для российской системы государственного управления и ее коммуникации с гражданским обществом.

Основой диссертационной работы М.В.Ильичевой являются теории, подходы и методы, используемые в политической науке, которые применяются для исследования политических институтов и систем, проблем формирования гражданского общества и механизмов коммуникации. Применение системного анализа позволило представить процесс формирования гражданского общества в России как неизбежное и логическое направление развития социума.

2. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Приведенные автором пункты научной новизны полностью соответствуют поставленной цели и задачам. Научные положения, выводы и рекомендации диссертации М.В.Ильичевой обладают достоверным характером и являются результатом использования методов научного исследования, соответствующих изучаемому предмету. Автор убедительно и доказательно обосновывает полученные выводы диссертационного исследования.

Основные результаты диссертационного исследования отражены в 24 научных публикациях автора, общим объемом более 20 п.л. Апробация работы осуществлялась и на различных научно-теоретических конференциях, в том числе международных. Наработки автора используются в

образовательном процессе в ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Научная новизна проведенного исследования состоит в разработке теоретической модели, раскрывающей принципы и характер взаимодействия публичных институтов и различных структур гражданского общества в условиях трансформации публичных отношений, системы государственного управления в современном российском обществе, а также постепенного накопления социумом сущностных признаков цифровой демократии.

3. Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Основные выводы исследования существенно расширяют понимание цифровой реальности, представленной в качестве многослойного образования, включающего реальности разных порядков, а также электронного (цифрового) государства, форм взаимоотношений между государством и институтами гражданского общества в цифровой реальности. Весьма достоверно и значимо осуществлена разработка проблемы цифрового суверенитета, цифрового гражданского общества, выделение неинституализированных субъектов гражданского общества в цифровой реальности .

Теоретическое значение диссертации Ильичевой М.В.состоит в получении научно обоснованных выводов, позволяющих существенно расширить представления о характере взаимодействия государственных институтов и структур гражданского общества.

Особой заслугой автора является обоснование необходимости синхронности процессов формирования цифрового государства и развития демократических процедур; для обеспечения одновременности реализации данных процессов предложен комплекс мер по совершенствованию

механизмов предоставления государственных услуг и участия гражданского общества в государственном управлении на базе цифровых ИКТ.

На основе предложенного автором научно-теоретического подхода, в диссертационном исследовании:

- Выделены сущностные признаки цифровой демократии, проведена классификация ее форм; определены особенности демократических процедур, реализуемых в цифровой демократии; показаны недостатки их проведения и предложены пути дальнейшего совершенствования

- раскрыта взаимосвязь механизмов и инструментов цифровизации с доминирующими тенденциями политического процесса и лежащих в их основании нормами организации власти и отношений ее применения;
- доказана и охарактеризована необходимость синхронизации процессов формирования цифрового государства и развития демократических институтов в российском обществе, характерных для них процессов и технологий, позволяющих оптимизировать и повысить роль гражданских структур в политико-административном пространстве;
- предложены конкретные пути и механизмы дальнейшего совершенствования системы государственного управления и публичного сектора политики под влиянием изменений цифровой реальности в контексте формирования общества 5.0.

Практическое значение данной работы состоит в возможности использования полученных выводов и результатов для дальнейшего совершенствования технологий и механизмов взаимодействия государства и общества в условиях цифровой реальности.

4. Рекомендации по использованию результатов и выводов исследования.

Основные выводы работы М.В.Ильичевой существенно расширяют теоретическое пространство дальнейших исследований в области цифровизации системы государственного управления и отношений

государства с гражданским обществом. Исследователь, показывая сложное переплетение различных форм современной реальности в политическом пространстве, сочетающих не только традиционные (оффлайновые) и виртуальные (онлайновые) структуры и процедуры применения власти, но и различные формы и грани последнего (сочетающие инструменты компьютеризации, информатизации и цифровизации), демонстрирует реальные перспективы и формы их адаптации к фактическим функциям институтов на различных уровнях государства и государственного управления.

Важными направлением практического применения результатов диссертационного исследования М.В.Ильчевой является и возможность их использования для обновления классических дисциплин и разработки оригинальных спецкурсов политологического цикла в российской высшей школе.

5. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности.

Диссертационное исследование М.В.Ильчевой представляет собой самостоятельное, логически выстроенное, завершенное научное исследование, основные выводы и результаты которого достоверны и доказательны.

Вместе с тем, необходимо отметить ряд замечаний и пожеланий автору:

Во-первых, исследование, несомненно, выиграло бы от анализа участия представителей гражданского общества в выработке программ, законодательных инициатив, проектов политических решений;

Во-вторых, важно рассмотреть проблему манипуляции общественным сознанием в цифровом пространстве в системе взаимодействия государства и гражданского общества.

Вместе с тем, высказанные замечания имеют рекомендательный характер и не умаляют научно-теоретического значения диссертационного исследования МВ. Ильичевой.

6.. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

С учетом вышеизложенного, можно заключить, что диссертация Марии Валерьяновны Ильичевой на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, позволяющие решить важную для политической науки проблему. Содержание и характер полученных результатов соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская Академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019г. № 02 – 1049, а М.В.Ильичева заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Доктор политических наук, профессор,
Директор Института гуманитарных и социальных наук

ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»



И.А. Батанина